

Precios de suscripción.

Avila, un mes... 1'25 pesetas
 idem, un trimestre... 3'50 id.
 Fuera, trimestre... 4 id.

PAGO ADELANTADO

EL DIARIO DE AVILA

OFICINAS

Calle de Tomás Pérez, 14

Toda la correspondencia se dirigirá al Director. No se devuelven los originales.

Periódico político independiente y de intereses morales y materiales.

No se publica los días siguientes á festivos.

TRIUNFO DEL MONARCA

Todas las conversaciones, de igual modo que todos los artículos de la prensa, giran, en los momentos actuales, sobre el viaje del Rey á Barcelona.

La despedida verificada en la Estación de Atocha, fué dicho sea en verdad, entusiasta por parte del buen pueblo de Madrid. A pocos actos habrá asistido tan numerosa y animada concurrencia. En pocas ocasiones se habrá notado una prueba más palmaria de las hondas simpatías que siente esta muchedumbre hacia el adolescente Monarca, que se entrega confiado á la lealtad, al cariño y á la hidalguía de una región, de la cual se dice, con sobra de fundamento, que abundan los elementos hostiles á la patria común y á las instituciones vigentes.

No falta quien suponga que la manifestación espontánea de Madrid en favor de Alfonso XIII, envuelve un toque de atención para Cataluña, como dando á entender que tiene de su lado la mayoría de la opinión pública de España.

De cualquier modo bien puede asegurarse, que el pueblo distingue perfectamente entre las responsabilidades que corresponden á los Consejeros de la Corona, por sus torpezas en el ejercicio del Gobierno, y lo que es potestativo de un Rey constitucional. Así es que mientras estos últimos son execrados cuando proceden mal, en aquel se reconoce la inculpabilidad y se le indica por medios más ó menos directos, la necesidad de cambiar las orientaciones políticas en determinadas circunstancias.

Por lo demás igual ovación ha obtenido el Rey por las estaciones del tránsito, y según telegramas oficiales que he leído, desde su llegada á Reus y á la capital del Principado, la recepción allí ha sido esplendorosa, colosal. Quedan por tanto, desmentidas todas las noticias transmitidas en los últimos días, en sentido pesimista, á los periódicos de la Corte, en lo cual, como en otras muchas cosas, tuve la satisfacción del acierto anticipado.

Ahora bien: ¿constituye este un primer triunfo de que pueda vanagloriarse con razón, el Gabinete Maura? A mi juicio no. Pero examinando los hechos con entera imparcialidad, cabe decir, que aquí los equivocados respecto á la oportunidad de la regia visita á Barcelona,

han sido, hasta el presente los periódicos de oposición á todo trance y que el único que ha estado, esta vez, en terreno firme, ha sido el primer Ministro del Rey asistiendo y amparando las iniciativas del joven soberano.

Acaño existan en Barcelona, ciertos núcleos de gentes mal avenidas siempre con el orden social, en las que campée el desamor á España y su odio á la Monarquía. Mas con todo eso parece ya indudable que sobre todo otro género de tendencias prevalecerá el buen sentido de los elementos que aspiran á engrandecerse por la paz y el trabajo y que miran las cosas en su mejor aspecto moral.

Allí donde vaya el primer magistrado de la nación, dentro de la jurisdicción del Estado, allí está representada España entera sin distinción de partidos políticos. Este concepto del derecho público, viejo ya en las prácticas de otros países, comienza á arraigar en el nuestro y bueno será que todos contribuyamos con personal esfuerzo á que crezca y se fortalezca en la esfera de las costumbres españolas, sea cualquiera la forma de Gobierno, que nos rija, excepción hecha del régimen absoluto, tiránico ó dictatorial.

¿Significa esto la actitud correcta y el homenaje de simpatía que rinden hoy los catalanes al Rey, siguiendo el ejemplo de otras provincias?

En buena hora, porque ello indica que España va insensiblemente entrando en el camino de la europeización, de antiguo abandonada en mengua de la cultura patria.

Por algo se empieza, y este algo, valga señalarlo, se debe tanto como al progreso de los tiempos á los generosos sentimientos de un joven ganoso de escribir en la historia páginas gloriosas para su reinado.

El Manzanares.

6 de Abril 1904.

CRÓNICA

TODO ESTÁ IGUAL...

Fuí á la Corte, á la populosa Corte de España, y nada; todo está igual.

Después de año y medio que abandoné mi tierra sentí un deseo irresistible de dar paseito por aquella insondable sima de todos los vicios, y embutido en un mal carricoche de la Compañía, fuí acortando la distancia y alargando las ilusiones de ver, á mi llegada, algo nuevo y grande que me hiciese creer en otro Madrid distinto del que yo dejé.

Cierto que, al primer golpe de vista, parece así como que está envuelto en cierto ambiente

de moderna extranjerización. Aquellos establecimientos lujosos de vistosas vitrinas y artísticos escaparates, aquellos vertiginosos automóviles y aquellos briosos troncos de lustrosos corceles que arrastran á encopetadas damas, dan á la Corte un viso especial y abigarrado en el que se entremezcla el refinamiento con lo vulgar, siendo, algo así, como una chula vestida por un modisto de la *dernier* francesa ó una *griseta* con falda de percal *planchá* y mantón de *chiqué*.

Este es el Madrid de ahora; engañador, alucinador á primera vista; pero, sondemos su corazón y, poniendo por corazón la antigua morada de Mari Blanca ó Puerta del Sol, y corriendo el escalpelo por todas sus principales arterias, veremos, como yo ví, que para los que conocemos su lujo arlequinésco y su bondad de histrión masajeta, no nos seduce ni con los vidriados modernistas de Fornos ni con los caudalosos torrentes de brillantes de Lacrochs. Su vida íntima es la misma de antaño.

Es en el orbe de las naciones, el bohemio universal; todo alegría; todo despreocupación, toda poesía bucólica, muy bucólica, pero también todo lástimas y miserias.

¿Lástimas y miserias? ¿en Madrid? ¿en la Corte? Pues sí; sí, señores, las mismas lástimas y miserias que cuando la abandoné, por buscar alguna miseria mayor y... no pude encontrarla en todas mis excursiones por esos mundos.

Ví á los mismos de la Filarmónica de Berlín que dan sus *soirees* ó *five-o'clock* como ahora decimos los que apenas sabemos castellano, en las aceras de la calle del Arenal; ví á los mismos arregladores de países y contrarios, que es como si dijéramos á los mismos alfileres de cabeza negra que negrean en toda su extensión por la amplia extensión de la calle de Sevilla y en ésta, como en la otra, ví también aquellos bien alisados pavimentos, sustentando sobre pedestales de asfalto, á los mismos *croupiers* en espera de un punto, y á los mismos puntos de siempre como son, los *suteneurs*, *les bonnes maris* las clo-clo-clo ó peltis pouletes de toutle monde y á les plus san-façons de la Porte du Soleil.

¿Que qué más he visto?...

¡Que me he influido en las *miajas* de extranjerización ó europeización que se aspiran en esa Corte de arma de duelo á la moderna que ni es arma, ni corte, ni filo ni *chicha* ni *limoná!*

Nada de eso... Conozco bien el terreno que pisé y que me ardía bajo las plantas. Son las mismas personas, las mismas arterias llenas de gente alegre y sin pan, el mismo corazón.

Es el mismo Madrid bohemio de siempre en su fondo. Hoy como ayer, todo está igual en su falsa miseria mal encubierta con lentejuelas de modernismo artístico.

NANCLARES.

CONFERENCIAS INSTRUCTIVAS

y de recreo, dadas por la Escuela Patronato de Santa Teresa para Obreros.

El Sr. Dr. D. Juan Guerras Valseca, conocidísimo y muy ilustrado Profesor de Ciencias Físicas y Naturales en el Instituto Técnico y en el Seminario Conciliar de esta ciudad, fué el encargado de la décimasexta conferencia que dada el domingo 6 del pasado Marzo versó sobre *física recreativa*.

Con su acostumbrada claridad dió una rápida ojeada á la obra de la Creación para venir á fijarse en lo que fué objeto de su discurso el

SONIDO. Hizo clara exposición de lo que es sonoridad, de cómo se transmiten los sonidos, qué cosa son las ondulaciones del sonido, cómo camina éste, si no se le ponen obstáculos, cómo se reciben en el oído, haciendo de este órgano de nuestro cuerpo una descripción clara, muy precisa y tan completa que con solo ella se concibe perfectamente las relaciones de sonido con la audición y luego la regularización de los sonidos con lo que se llama música y la manera de cómo las tonalidades formando conjunto producen la armonía, y cómo estos mismos tonos armónicos son más graves ó más agudos según la posición y circunstancias del cuerpo que los produce, en fin, una tan clara, tan precisa, tan agradable y exacta explicación del sonido, que nada podía desearse para la inteligencia de este precioso fenómeno natural que el hombre ha podido reducir á reglas, y regular convenientemente para formar la música, arte que siendo de gran poder para excitar y moderar los sentimientos, llega hasta á domesticar las fieras como dijo un día el poeta latino. Extractar el discurso del Sr. Guerras no es posible; por que cada frase indicaba un pensamiento distinto aunque correlativo en la explicación de la tesis, así que á cada paso era interrumpido el orador con fervientes ¡bravos! en incesantes aplausos que al terminar la conferencia fueron muy nutridos y duraron largo rato. Unimos nuestros plácemes á los muy justos de la numerosa concurrencia, y nuestras enhorabuenas á las que desde el señor Obispo hasta el último concurrente dieron al Dr. Guerras, el cual con su habitual modestia y sencillez sincerísima las refertó á Dios Nuestro Señor como suele referirle todas sus aptitudes y buenas obras que en verdad son muchas y de todo género en su ya larga y probada vida.

La decimaséptima Conferencia fué dada por el maestro herrero D. Miguel Orbañanos, tuvo lugar el domingo 13 de Marzo y versó sobre la «Caja de crédito popular de Santa Teresa.» La oportunidad del desarrollo de este tema y de que le hiciera un obrero, pues aunque maestro, obrero es y de serlo se precia el Sr. Orbañanos, está evidentemente demostrada con decirse que el día 19 de Marzo se estableció esta caja, y era por ser el día de Conferencia más inmediato á este importante acto, el en que el Sr. Orbañanos habló del asunto.

Comenzó manifestando su gratitud á la Escuela Patronato y al Ilmo. Sr. Obispo por haberle designado para desarrollar inmediatamente digámoslo así, al suceso, el tema de la Caja de crédito popular de Santa Teresa; se lamentó de no tener las condiciones é ilustración de los señores que le habían precedido en el sitio desde donde disertaba y rindió debido elogio á todos y á cada cual, después de haber saludado respetuosamente al Prelado que presidía y con afecto á los señores de la Junta, á los ilustrados concurrentes que no eran obreros y por último á sus muy queridos los obreros.

Entró en materia, explicó muy bien el objeto de la Caja; habló de otras instituciones análogas que así en el extranjero como en España existen, y cuando hubo demostrado que todas las que se basan en los principios religiosos son buenas y benéficas en alto grado, vino á las que se forman para otros fines y que no se fundan en estos principios de caridad, y desmascarando completamente á esos que con ofertas incomprensibles y con promesas irrealizables sacan el caudal al pobre obrero para ellos llenarse, cebarse y enriquecerse, y que cuando aparecen ante ellos se presentan con

traje, maneras y hasta trato de su persona como si fuese uno de tantos y luego en lo íntimo de sus casas que son suntuosas y preparadas con cuantas comodidades se puedan imaginar, se dan una vida sibarítica, sin que les falte no solo lo más delicado, pero ni aun lo más raro en el comer, beber y demás exigencias de la vida. Indujo á los obreros á que se apartasen de éstos que les engañaban, citó nombres propios y hechos concretos y llevó al convencimiento del auditorio lo que hay verdad en esas predicaciones y obras anticatólicas, que no es más que refinado egoísmo, y el esquilamiento del prójimo que se deja seducir.

La palabra del Sr. Orbañanos es sencilla, pero convincente, su lógica si se quiere vulgar pero irrefutable, sus argumentos á macha martillo y todo con un fondo de afecto é interés por los obreros que no puede menos de atraerles, como cautivó á cuantos le oyeron. Algunas veces excitó la hilaridad del numeroso concurso, porque sus ejemplos fueron muy prácticos, sus deducciones muy lógicas y todo agradó mucho á cuantos le escucharon, que le aplaudieron, le felicitaron, le dieron muestras de lo bien que comprende su situación de maestro, haciendo servir sus especiales dotes para el bien del obrero y honrando á su vez á la Escuela Patronato de Santa Teresa que le confió esta importante Conferencia. Unimos con toda sinceridad nuestros plácemes y aplausos á los que con justicia recibió el Sr. Orbañanos en la noche del 13 de Marzo.

LOS HUMOS DE AVILA

Las primeras horas de la noche de anteayer fueron para cuantos viven y transitaban Rastro adelante hasta las Gordillas, de gran sorpresa.

Espesa niebla manchó (oh modernismo) todo el horizonte y sabroso olor hirió el olfato de la mitad de los abulenses.

Y aquí del cuento:

La niebla no era niebla sinó...

Resultó un obsequio de los dueños de los tejares enclavados en el Mediodía de la población y...

Mas como dice la mayoría del Ayuntamiento que hasta son higiénicos los productos humosos de ladrillos y tejas, ¡velay! habrá que agradecer á nuestros flamantes é higienistas municipales el mal rato que anteanoche pasó la mitad de la población, la salud de la cual depende, por lo visto, en gran parte de los tejares que cuecen barro, arenas y otros ingredientes á prueba de humos más ó menos excitantes de la tos y productores de molestias laringeas ¡otra vez el modernismo!...

Señores concejales ¡puede saberse si están V. S. S. dispuestos á seguir consintiendo esos favores de que gozamos gracias á la munificencia de los dueños caritativos de las tres fábricas de ladrillos enclavadas en el casco de la población?

Menos charla, señores concejales, y más cosas que no toda la labor de V. S. S. se ha de concretar á lucir la voz ante el público que asiste á las sesiones y á disponer la manera de levantar y asentar gorriones en las calles de su preferencia.

De lo contrario se exponen á que los vecinos electores jaciendo de tejares se ahumen y ahumen luego con sucesivos sahumerios, las cosas, cosillas y cosazas de la casa de la ciudad.

¡Ahí es nada lo que representan los humos efectivos de los tejares de Avila y lo que pueden significar los otros humos de que hacen provisión los electores de Avila!

VI Congreso internacional de Arquitectos.

Los congresistas en el Palacio real.

Sr. Director de EL DIARIO DE AVILA.

Mi distinguido amigo: Perdona si molesto su atención y la de los habituales lectores de su culto periódico con la breve reseña de la recepción celebrada en el Palacio real en honor del Congreso de Arquitectos.

Desde la puerta misma del regio alcázar una tupida alfombra señalaba á los invitados el camino que habían de seguir y sin cuidarse del

valioso tapiz que iban pisando alzaban la vista para contemplar aquella escalera principal, soberbia en magnitud y riqueza; aquellos artísticos leones que guardan la subida; los balaustres en todos sus tramos y los extensos peldaños de una sola pieza de bien trabajados mármoles, que en verdad no disuenan con las hermosas pinturas en que Conrado Giaquinto hizo una apoteosis de la religión católica á la que España ofrece sus productos y trofeos.

Pocos minutos después de las dos de la tarde, hora fijada en las tarjetas de invitación, apareció la Corte: el Rey vestía uniforme de Capitán general con el toisón de oro y ostentaba la insignia del Congreso: seguía su augusta madre, sus hermanas, ataviadas con una sencillez que contrastaba con el fausto que en otras ocasiones despliega la Corte; figuraba en último término la infanta Isabel y el príncipe de Asturias con el cortejo obligado de damas de guardia, mayordomos, gentiles hombres etcétera etc.

El ministro de Instrucción pública Sr. Domínguez Pascual, el presidente de la Comisión ejecutiva, Sr. Velázquez y el secretario general del Congreso Sr. Cabello Lapiedra, acompañaban á las personas reales é iban haciendo la presentación de los grupos formados previamente por nacionalidades y con todos conversaron atablemente nuestros Reyes, pronunciando frases lisonjeras para tanta celebridad artística como allí estaba reunida.

Allí conversamos con Pedro D' Avila, Arquitecto honorario del rey de Portugal y representante de aquella nación en este Congreso. Saludamos á Mr. Cuyers, Delegado de los Países Bajos, á Mr. Clason, Profesor de la Escuela real Politécnica de Stokolmo y otras muchas notabilidades extranjeras y nacionales, entre las que recordamos á D. Fernando Arbós, autor de la nueva basílica de Atocha; Belmas y Estrada, Senador del reino y Arquitecto del ministerio de la Gobernación; Grases Riera, autor del monumento á Alfonso XII en el Estanque del Retiro; Domenech Montaner, de la escuela de Arquitectura de Barcelona; Lamperez, sabio maestro de la escuela de Arquitectura de Madrid y autor de un precioso libro de arquitectura cristiana; Repullés y Vargas, el autor de la nueva Bolsa y restaurador de la Basílica de San Vicente de Avila y el conocido escritor y crítico de arte D. Valentín Picatoste, archivero del ministerio de Instrucción pública.

En animados grupos y rompiendo la severidad del traje de etiqueta hállanse elegantes damas de abigarrados y ondulantes tocados, denunciando en su rostro el asombro de tanta riqueza y la curiosidad por conocer este pueblo tan envidiado por los extranjeros.

Mucho celebraban los congresistas el mérito extraordinario de aquellos techos y cuadros y tapices que hacen más ostensibles la falta de un mobiliario histórico en la casa de los reyes, pero donde más se detuvieron fué en el Salón de Embajadores donde la mitología y símbolo se impone y sugiere con sus misteriosos atractivos, donde el genio poderoso de Juan Bautista Tiepolo dió vida á los dioses y á los héroes del paganismo, á los genios y á las hadas que soñaron los poetas.

Aunque el número de congresistas no ha sido tan crecido como se esperaba, por haberse adelantado la ceremonia, la recepción ha resultado brillante.

El día 5 á las once de la mañana se celebró la apertura de la Exposición de Arte monumental de la que ya nos ocuparemos y el día 7 se celebrará en el Paraninfo de la Universidad la solemne inauguración del Congreso.

De Ud. afectísimo: s. s.

El Corresponsal.

Madrid-Abril-1904.

DE INTERÉS PARA AVILA

LAS FACTORÍAS

Noticiosos de que se encontraba en Avila el distinguido comandante de Ingenieros, D. Emilio de La Viña y Fourdinier y sabiendo que su viaje estaba relacionado con la construcción de las factorías militares en Avila, le visitamos ayer en la Academia de Administración mili-

tar, donde nos presentó á él nuestro buen amigo D. Antonino Prieto.

Nunca agradeceremos lo bastante la exquisita amabilidad con que nos recibió el señor La Viña, el cual se mostró desde luego propicio á complacernos.

Empezó por manifestarnos que no extrañaba nuestra visita por ser el asunto de las factorías de gran importancia para Avila.

El Sr. La Viña estaba trabajando en un plano del terreno que ha de ocupar tan importante establecimiento. Recibía la luz por una ventana que dá al mediodía y desde allí se dominaba perfectamente el terreno donde se ha de levantar el edificio, que, como es sabido, es el comprendido entre la iglesia de Santo Domingo y la Academia.

¿Se verá pronto realizado el proyecto, le preguntamos?

El distinguido Ingeniero nos contestó, que la formación del proyecto es trabajo largo, por la índole especial del mismo, no dudando que una vez aprobado por la superioridad, se consignará cantidad para empezar las obras.

Alaba el Sr. La Viña la actividad de nuestro Alcalde y Ayuntamiento, que se apresuraron á contestar á la comunicación que le dirigió cediendo el terreno necesario para la construcción de las factorías

Excuso manifestarles—nos dijo el Sr. La Viña—que tan pronto como recibí el traslado del acuerdo del Ayuntamiento, me apresuré á comunicárselo á mis superiores y me complazco en manifestarles que inmediatamente me dieron orden de levantar los planos, que es á lo que he venido.

El establecimiento será en su género un modelo especial para la enseñanza.

Para su construcción se emplearán buen número de obreros de esta capital.

Conferencia telefónica del Rey desde Barcelona.

Leo, corto y pego la siguiente noticia para que los detractores del progreso puedan convencerse de la utilidad pasmosa que ofrecen algunos inventos:

«La Compañía de Teléfonos interurbanos ha hecho la instalación de un hilo directo entre la Capitana general de Barcelona y las habitaciones de Doña María Cristina en el Palacio real de Madrid, atención delicada que los Reyes han aceptado con gratitud.

Hoy, á las doce y media, se ha celebrado la primera conferencia telefónica entre el Rey y su augusta madre, que se sintió hondamente conmovida al escuchar clara y distintamente la voz del monarca que le hablaba entusiasmado de la impresión que Barcelona le ha causado y de la cariñosa recepción que le han hecho los barceloneses.

La instalación está hecha cuidadosamente, y durante esta primera conferencia de hoy no ha habido la más mínima interrupción.»

Dada la facilidad con que hoy se hacen esta clase de instalaciones y lo barato que resulta hacer uso de ellas sería de gran conveniencia general y de indiscutible comodidad para el público, poder hablar personalmente con cualquier individuo desde esta población y no sería difícil conseguirlo si todos procuramos por ello.

COMISIÓN MIXTA

El resultado de la sesión de ayer fué el siguiente:

Hija de Dios.

Soldados: Aniceto Montes, Tomás de Castro y Pedro Barroso.

Excluidos temporalmente, soldados condicionales y reclutas en depósito: Pedro de San Segundo, Pedro Jiménez, Primitivo Gómez y Antonio de Soria.

Pendiente de resolución: Santiago Jimenez.

Hoyocasero.

Soldados: Juan Hernández, Félix García, Mariano Martín, Gil González, Matías Díaz, Tomás Díaz, Eugenio González, Sotero Díaz y Leoncio López.

Excluidos total y temporalmente, soldados condicionales y reclutas en depósito: Macario Sánchez López, Manuel de la Cruz, Gregorio

Moreno, Donato Hernández, Julián García, Zóilo González, Felipe González, Julián Jiménez, Mauricio Sánchez, Nicolás Sánchez, Gregorio Jiménez, Pablo González, Abdón González, Hilario Martín, Remigio Díaz, Angel López, Mariano Vallejo y Nicomedes Díaz.

Pendiente de resolución: Pablo Domínguez.

Mediana.

Soldados: Alberto Martín, Mariano Arroyo, Nicasio Batalla y Máximo de San Juan.

Excluido totalmente y soldado condicional: Mariano González y Juan Arroyo.

Marlín.

Soldado: Gregorio Herrera.

Recluta en depósito: Frutos Sánchez.

Martiherrero.

Soldados: Mariano González, Segundo Martín y Jenaro Casillas.

Excluidos total y temporalmente, soldados condicionales y reclutas en depósito: Serapio Muñoz, Manuel González, Cipriano Martín, Damián Godofredo Muñoz y Mariano de San Segundo.

Maello.

Soldados: Baltasar Arévalo, Dionisio Lozano, Amadeo García, Delfín Cristóbal é Ildelfonso Martín.

Excluidos total y temporalmente, soldados condicionales y reclutas en depósito: Leandro García, Antolín García, Martín Navas, Basilio Sanz, Eugenio Cristóbal, Emilio Valriveras, Angel Triviño, Anselmo Mateos, Florencio García, Antonio Martín, y Telesforo Llorente.

Pendientes de resolución: Guillermo Chaveite, León Rodríguez, Evaristo Bermejo y Alejandro de Pintos.

Mingorría.

Soldados: Isaac Rodríguez, Plantilo Jiménez, Eustaquio Sanchidrián, Gabriel Garcinuño y Victoriano Domínguez.

Excluidos total y temporalmente, soldados condicionales y reclutas en depósito: Mariano Sánchez, Julián Rodríguez, Epifanio Martín, Bruno Saez, Epifanio Burguillo, Francisco Berlanas, Ladislao Pindado, Serapio Sastre, Gabriel Gómez, Pedro Vicente, Juan Rodríguez, Isidoro Sánchez, Bernardo Nieto y Julián Hernández.

Pendiente de resolución: Antonio Rodríguez

NOTICIAS

En breve, la inspección provincial de Hacienda girará visita á varios pueblos de los partidos de Arévalo y Piedrahita.

Anoche se reunió la Junta directiva de la «Caja de Crédito popular de Santa Teresa de Jesus,» ocupándose de detalles relacionados con la buena marcha administrativa de la misma.

Por los Ayuntamientos de Arévalo, Adanero, Sanchidrián y otros próximos á la vía férrea se ha solicitado de la Compañía del ferrocarril del Norte que los trenes de mercancías descendentes continúen hasta Medina del Campo con un coche mixto de segunda y tercera para viajeros en todas las épocas del año el cual servicio solo tiene lugar actualmente desde Madrid á Avila.

También solicitan la misma mejora para los trenes ascendentes desde Medina á nuestra capital.

Sería de desear que la compañía del Norte atendiese tan justas reclamaciones, pues dadas las horas en que los trenes mixtos pasan por esta estación, los viajeros encuentran grandes dificultades para despachar sus negocios y tomar á tiempo el tren de regreso.

Por el Gobierno civil de esta provincia se interesa la busca y captura de Angel Colorado, fugado de la carcel de Bejar.

Ayer se presentaron en la Diputación provincial, para que se les sometiese en el Hospital al tratamiento antirrábico del Dr. Ferrán, tres muchachos de Hoyos del Espino que el día 3 de este mes fueron mordidos en dicho pueblo por un perro hidrófobo que su dueño D. José María Tejado mandó matar inmediatamente.

Los jóvenes han ingresado en el Hospital.

ELIXIR CALLOL

medicamento de gusto agradable y resultados tan rápidos y eficaces que el enfermo aumenta el apetito y las fuerzas casi siempre desde las primeras tomas. Depósito, Farmacia Callol, Diputación, 273, Barcelona, y en todas las buenas Farmacias de España y América.

La debilidad nerviosa ó neurastenia, la anemia, la clorosis, convalecencias, dispepsias (pereza de digerir), raquitismo, (crecimiento defectuoso) y demás afecciones que reconocen por causa UN ESTADO DE DEBILIDAD GENERAL se curan pronto tomando el acreditado Este notable medicamento recomendado por muchos médicos del país y extranjero se vende en Avila, en las acreditadas droguerías de D. PASCUAL COLOMA, FUENTETAJA Y COMPANIA y principales farmacias.

-2-

Por la Administración de Hacienda de esta provincia se publica en el Boletín oficial de ayer una circular dando instrucciones á los Ayuntamientos para la confección de los apéndices al amillaramiento.

Ha sido destinado á prestar sus servicios en Madrigal, el segundo teniente de la Guardia civil, D. Sebastián Arañas y Gonzalez.

Se ruega á quien haya encontrado un llave, desde el Arco de El Rastro á la Plaza de San Pedro, se sirva entregarla en esta redacción.

En Navalunga ha sido detenido y puesto á disposición del señor juez municipal, el joven Frutos González por cantar canciones ofensivas y blasfemar.

No estaría demás que se siguiera el mismo procedimiento en esta capital.

Se halla vacante la secretaría del juzgado municipal de Gil García, sin más sueldo que los emolumentos del arancel.

Las solicitudes se presentarán en dicho juzgado en el término de quince días.

Ayer se celebró en la Diputación provincial la subasta de las obras de la carretera que une al pueblo de las Navas del Marqués con la Estación del ferrocarril.

Fué adjudicada provisionalmente la subasta en la cantidad de 4.414 pesetas á D. Miguel Rodríguez.

La ciática y el reumatismo articular se curan irremisiblemente con las inyecciones hipodérmicas de suero oxigenado, que en la Clínica abierta al público en las Aguas Oxigenadas del Retiro están logrando éxito realmente prodigioso.

Se remiten á provincias los aparatos inyectoros. Pídanse más detalles.—Directores de las Aguas Oxigenadas.—Retiro.—Madrid.

La Comisión provincial en sesión de ayer designó á los diputados Sres. Paradinas y Jiménez, para que concurran hoy á la recepción provisional de las obras de conservación y blanqueo ejecutadas recientemente en la cárcel pública y correccional de esta ciudad por el rematante D. Ventura Martín.

Ha sido denunciado ante el juzgado municipal de Arenas, Juan Rivas Felipe por hallarse cazando sin licencia en el sitio llamado el Cristo, de aquella demarcación.

Aun cuando en la lista de los vocales del Tribunal de oposiciones á Notarías publicadas ayer por El Imparcial, no figura el Registrador de la Propiedad de Arévalo, nuestro amigo D. Ignacio Martín Beláustegui, nos consta que éste compondrá también aquel y tiene en su poder el nombramiento.

El Alcalde de esta capital Sr. Delgado, ha invitado al Casino Abulense para que contribuya en la forma que estime más conveniente á los honores que hayan de tributarse á S. M. el Rey en su próxima visita á Avila.

Con el único objeto de adquirir las últimas novedades en sombreros, saldrá para Madrid en la próxima semana, la acreditada é inteligente modista, Doña Emilia González.

También se hacen reformas y admiten encargos en su taller, situado en la Plazuela de Pedro Dávila, 11.

El oficial de quinta clase de la Intervención de Hacienda de esta provincia D. Juan Undaveitia, ha sido destinado á la Administración de la misma por traslado á otro destino del oficial de igual clase de esta dependencia, don Federico Martínez Falero.

También ha sido trasladado á la Dirección de Contribuciones, Impuestos y Rentas, el oficial de esta Administración D. Juan Cerezo.

En breve continuarán en esta provincia los trabajos de campo para llevar á cabo la formación de los planos geométricos.

El recaudador de Hacienda de la zona del Barco ha nombrado auxiliares subalternos para la recaudación voluntaria y ejecutiva á D. Blas Gómez Martín y D. Juan Camaño García.

La Junta de gobierno y patronato de los farmacéuticos titulares de España, ha quedado constituida en la siguiente forma:

Sres. D. Joaquín Ruiz Jiménez, presidente; D. Germán Ortega, tesorero; D. Fidel Fernández, secretario, y D. José Muro, D. Luis Libori, D. Julián de Madariaga, D. Manuel Benedicto, D. Ramón A. Coipel y D. Alfonso Medina, vocales.

LA FLOR DE CASTILLA POSTRE DEL DIA

Rollos de yema.

-5-

Han llegado á ésta, acompañado de su distinguida esposa, D. Regino Rodríguez, fiscal municipal del distrito de Palacio de Madrid.

También han llegado D. Juan Monje y el duque de Maqueda.

Ha salido para Madrid D. Jacinto Cortellini, hermano político de D. Gonzalo de Castro. El Sr. Cortellini, lleva en su compañía á los hijos del finado, Rosarito y Gualtero.

FERROCARRIL DE AVILA A SALAMANCA

Están consignadas en el Presupuesto de 1905, 300.000 pesetas para los gastos de tasación de las obras ejecutadas en la línea de Avila á Salamanca, (sección de Salamanca á Peñaranda) y reparación de la misma, después de la caducidad, reintegrables en la época de la subasta.

Esto viene á comprobar lo que refiriéndonos á tan importante asunto, habíamos ya dicho respecto á la caducidad, en nuestro número del 16 de Marzo.

El número de Alrededor del Mundo del jueves 7 trae, entre otros, los siguientes artículos, ilustrados profusamente:

El idilio del burgués y la Orleans (El ciudadano Rouzet y la madre de Luis Felipe).—La Pascua y la Luna (Por qué esta fiesta depende de nuestro satélite).—Cómo negocian los reyes (Monarcas bolsistas y especuladores).—El «Joyer» del Museo Arqueológico.—Los dioses que adoran los japoneses.—En busca de la cuarta dimensión.—Rarezas coreanas.—Cómo se obtiene el marfil (Desde la selva africana al mercado europeo; lo poco que produce matar elefantes).—Lo que comen los peces.—Una plaga agrícola.—¿Es higiénico regar las calles?—Un monumento de orejas.—Los efectos de un torpedo.—Lo que cuestan los cañonazos.—La lluvia y los animales.—La vuelta al mundo sin saberlo.—Hombres célebres que madrugan, y las acostumbradas secciones de Averiguador Universal, Preguntas y Respuestas, Recetas y Recreos, etc.

Publica, además, este número otro pliego encuadernable de la interesantísima novela de Max Pemberton, «La Ciudad Inexpugnable». Precio, 20 céntimos número.—2,50 pesetas suscripción trimestre.—Plaza del Progreso, 1, Madrid.

Días señalados para el juicio de exenciones ante la Comisión mixta.

Día 11 de Abril.—Riocabado, Riofrío, Salobral, Sanchorreja, San Esteban de los Patos, San Juan de la Encinilla, San Pedro del Arroyo, Santa María del Arroyo, Santo Domingo de los Posadas, Santo Tomás de Zabarcos, Serrada (La), Sigüera y Sotalbo.

UNA CARTA

Copiamos la siguiente que recibimos por creer sean muy justas las pretensiones del firmante de ella:

Avila 7 de Abril de 1904.

Sr. Director del DIARIO DE AVILA.

Muy señor mio y de toda mi consideración: Mucho le agradeceré, y conmigo todos los retenidos de esta Prisión, se interesara en las columnas de su ilustrado DIARIO, que tan bien defiende los intereses de esta provincia, se interesara digo, en la pronta instalación de la Escuela y Biblioteca de este Establecimiento, aparte de otras dependencias que para el mejor servicio del mismo sabemos es en pedidas. No se ocultará á Ud. señor Director las inmensas ventajas que traerá para todos nosotros, hijos en su mayor número de esa provincia, el poder, dentro de nuestro forzoso encierro, el que se atiende á nuestra educación moral é intelectual, que por defecto ó carencia de ella, tengo la completa seguridad estamos la mayoría aquí.

Posesionado hace tiempo de su cargo el Maestro de instrucción primaria nombrado para desempeñar la Escuela de este Correccional, y con más de ciento veinticinco volúmenes, donados por los caritativos y nobles hermanos de la Conferencia de San Vicente de Paul, que tantas bondades y consuelos derraman en nuestro provecho, visitándonos periódicamente en nuestras prisiones; establecidos los locales que ansiosamente deseamos, saldremos de esta Carcel agradecidos á la Sociedad, que temporalmente nos separó, por nuestra culpa de ella, y dignos de que nuevamente nos abra sus brazos, encontrándonos enmendados y regenerados, así las cosas, créame señor Director, desaparecerá en parte el carácter que hoy tiene esta prisión, como desgraciadamente la casi totalidad de todas las de la Península, de verdadera madriguera de holgazanes.

Y esperando en que acogerá con cariño y gusto los loables deseos que le manifiesto, que son los de todos los demás reclusos, en nombre de éstos y mio le dá las más expresivas gracias su atectísimo q. s. m. b.—Enrique Fuentes, recluso.

Queda trasladada la petición á quien corresponda y celebraremos sean atendidas las quejas de los reclusos de esta carcel.

TRIBUNALES

SEÑALAMIENTOS

Juicios orales.

Día 9.—Causa procedente del Juzgado de esta capital, contra Bonifacio García y otros seis, por lesiones. Abogados, Sres. Soriano y Carramolino.

Otra del de Arenas, por igual delito, contra Silverio y Julián Cabrero. Abogado, Sr. Fournier.

Licdo. Calandria.



Madrid 7

DEL INTERIOR

EL REY EN BARCELONA

Visitando fábricas.

El joven monarca ha visitado las fábricas de sedas de los señores Sert y Bodegas, quedando admirado de los trabajos que aquí los realizan con una perfección notable.

En el estudio de un pintor.

S. M. el Rey ha estado también en el estudio del célebre pintor Maristany, felicitándole calurosamente por sus producciones artísticas.

A una fundición.

D. Alfonso dirigióse más tarde á la magnífica fundición que poseen en Barcelona los hermanos Masiera, viendo funcionar aquellas y saliendo muy complacido de la visita.

Entusiasmo.

En todas partes ha sido recibido con extraordinario entusiasmo el augusto viajero, re-

cibiendo diferentes manifestaciones de simpatía durante el tránsito por las calles.

Los obreros.

Al pasar por el barrio obrero de San Martín la regia comitiva, el monarca fué vitoreado por la muchedumbre que le aclamó con alegría.

De vuelta de las fábricas.—El Rey y los estudiantes.—Fiesta obrera.

Al regresar el Rey de la visita á las fábricas, el inmenso gentío que llenaba el paseo de Colón le ovacionó calurosamente.

D. Alfonso subió á la Capitanía, donde recibió en seguida una comisión de estudiantes, con los que conversó afablemente.

Los escolares salieron satisfechísimos de la entrevista.

—Para el día 11 se prepara en el Palacio de Bellas Artes una Gran fiesta obrera, inaugurándose la Caja de pensiones para los obreros ancianos.

El gobernador ha invitado al acto á todos los Ateneos obreros catalanes.

En la Iglesia de la Sagrada Familia.

Visitó después la Iglesia de la Sagrada Familia que se halla en construcción, y que es una obra maravillosa del arquitecto Gandí.

Don Alfonso bajó después á la cripta que está abierta al público, fijándose mucho en los cuadros y pinturas que contiene.

Detrás del Rey penetró la masa popular vitoreándole.

Durante largo rato, el monarca se vió separado de su séquito y llevado en volandas por los barceloneses.

El entusiasmo aumentaba.

Felicitación de un catalanista.

El marqués de Camps, regionalista antiguo y persona muy caracterizada por sus ideas catalanistas, ha dirigido una entusiasta felicitación al Rey, reconociendo que la Monarquía se afianza cada día más, reuniendo un número cada vez mayor de los que fueron poderosos rein-

DEL EXTRANJERO

La reina Isabel sacramentada.

Ha empeorado Isabel II, agravándose la enfermedad que viene padeciendo hasta tal punto que se la ha administrado el Santo Viático. Estas noticias se han comunicado á Madrid, donde han producido gran impresión.

Terremotos en Atenas.

En distintos puntos se han sentido violentos terremotos, que han ocasionado grandes daños.

LA GUERRA RUSO-JAPONESA

En el Yalú.

Dicen del teatro de la guerra que una patrulla del ejército japonés ha atravesado el rio Yalú.

El Corresponsal.

SECCIÓN RELIGIOSA

Santoral.

Sábado 9.—Santa Casilda.

Cultos.

En las Reparadoras se expondrá el Santísimo á las siete, luego la Misa y á las cinco de la tarde la Reserva.

En Santo Tomás y la Santa, Misa á la Virgen y en ésta Salve solemne por la tarde.

En San Pedro la Felicitación Sabatina al anochecer.

En Santo Tomás y la Soterraña el Rosario según costumbre.

Visita de la Corte de María Nuestra Señora del Rosario en Santo Tomás.

LA MONTAÑESA

FABRICA DE GASEOSAS DE LUIS ALMAGRO

16, ALCAZAR, 13, (MERCADO GRANDE) AVILA

Gaseosas y cervezas de todas clases á precios económicos, elaboradas de puro azúcar, y agua de Seltz.

▲ 2—30 —

300 pesetas mensuales, todos pueden ganarlas vendiendo hermosa novedad artística.—Escribid en seguida: Pennellypes C.^a, Milán (Italia).

SECCIÓN DE ANUNCIOS

ELIXIR ESTOMACAL

DE SAIZ DE CARLOS

Lo recetan los médicos de todas las naciones; es tónico digestivo y antigastrálgico; cura el 98 por 100 de los enfermos del estómago é intestinos aunque sus dolencias sean de más de 80 años de antigüedad y hayan fracasado todos los demás me-

dicamentos, Cura el dolor de estómago, las acedias, aguas de boca, vómitos, la indigestión, las dispepsias, estreñimiento, diarreas, y disenteria, dilatación del estómago, úlcera del estómago, neurastenia gástrica, hipercloridia, anemia y clorosis con dispepsia; las cura porque aumenta el apetito, auxilia la acción digestiva, el enfermo come más, digiere mejor y hay mayor asimilación y nutrición completa, Cura el mareo del mar. Una comida abundante se digiere sin dificultad con una cucharada de Elixir de Saiz de Carlos de agradable sabor,

inofensivo lo mismo para el enfermo que para el que está sano, pudiéndose tomar á la vez que las aguas minero-medicinales y en sustitución de ellas y de los licoros de mesa. Es de éxito seguro en las diarreas de los niños. No solo cura, sino que obra como preventivo, impidiendo con su uso las enfermedades del tubo digestivo. Nueve años de éxitos constantes. Exijase en las etiquetas de las botellas la palabra **STOMALIX**, marca de fábrica registrada. De venta, Serrano, 30, farmacia, Madrid, y principales de Europa y América. -3-

EL AMPARO DEL AGRICULTOR

COMPANIA ANÓNIMA DE SEGUROS A PRIMA FIJA CONTRA LOS ACCIDENTES Y MUERTE DEL GANADO, INCENDIO Y PEDRISCO

CAPITAL SOCIAL: 300,000 PESETAS ELEVABLES A 1,000,000

PRIMAS EN CARTERA 85,527 PESETAS

DIRECCION GENERAL: PRINCESA, 52, BARCELONA

Delegado en esta provincia: SRES. COCA Y JIMÉNEZ, CABALLEROS, 12, AVILA—SE SOLICITAN AGENTES

SOLUCIÓN BENEDICTO DE GLICERO-FOSFATO DE CAL CON CREOSOTAL

Preparación la más racional para curar la tuberculosis, bronquios, catarros crónicos, infecciones gripales, enfermedades consuntivas, inapetencia, debilidad general, postración nerviosa, neurastenia, impotencia, enfermedades mentales, caries, raquitismo, escrofulismo, etc. FRASCO, 2,50 pesetas. DEPOSITO: Farmacia del Dr. Benedicto, San Bernardo, 41, Madrid. En Avila, D. Santos Crespo, San Segundo, 8, Dr. La Puente-Alcazar, 6 y en la droguería-perfumería de Fuentetaja y Comp.ª En Arévalo: Farmacia M. Blasco. En Muñana: Farmacia E. Frutos y en Bilbao, Santander Gijón y Vigo: S. E. de Drog.ª Gral. -4-

Agencia Universal de ANUNCIOS
para todos los periódicos de España, Europa y Américas
1.ª de España — Fundada en 1872
ROLDÓS Y COMP.ª
BARCELONA
Publicidad de todas clases
Precios económicos

PARA ENFERMEDADES URINARIAS
SÁNDALO PIZA
2 MIL PESETAS.
al que presenta CAPSULAS de SÁNDALO mejores que las del doctor Piza de Barcelona, y que curan más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS. Premiado con medallas de oro en la Exposición de Barcelona, 1888 y 90. Concurso de París, 1895. Veintitún años de éxito creciente y pruebas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y Mallorca; varias corporaciones científicas y renombrados prácticos diariamente las prescriben, reconociendo ventajas sobre todos sus similares. - Frasco 14 reales. - Farmacia del Dr. Piza. Plaza del Pino, 6, Barcelona, y principales de España y América. Se remite por correo anticipando su valor.
Pedid Sándalo Piza - Descuento de limitaciones.

VIAJES RAPIDOS A BUENOS AIRES

THE ROYAL MAIL STEAM PACKET COMPANY
(Mala Real Inglesa.)

COMPANIA DE VAPORES PAQUETES CORREOS REALES INGLESSES

Express directo (sin escala en el Brasil) á Montevideo y Buenos Aires. El lujoso y magnífico vapor correo de 6.000 toneladas de registro y 7.500 caballos de fuerza nombrado «DANUBE» que se halla destinado á hacer el nuevo servicio EXPRESS entre Londres, Montevideo y Buenos Aires, tocará en el puerto de BILBAO el día primero de Abril y admitirá carga y pasajeros de primera, segunda y tercera clase para los mencionados puertos y los de Rosasario, etc.

Camarote de primera clase con cuarto de baño y ventiladores eléctricos; cocina esmerada. Hay una magnífica biblioteca para uso «gratis» de los pasajeros. Se publica un periódico á bordo. Este vapor lleva una orquesta para solaz y entretenimiento de los pasajeros.

Para más informes dirigirse á sus agentes en Bilbao, ORBE Y GOBEO, Plaza Circular, 3.—Teléfono 404. -6-

EL DIARIO DE AVILA

PERIÓDICO POLÍTICO INDEPENDIENTE, DE INTERESES MORALES Y MATERIALES

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Avila, un mes.....	1'25 pesetas.
Trimestre.....	3'50 id.
Fuera de la capital, trimestre.....	4 id

OBSEQUIO A NUESTROS LECTORES

CON MOTIVO DE LA RECIENTE CORONACION DE ALFONSO XIII

Tenemos el gusto de ofrecerles una preciosa lámina de gran tamaño, de 120 centímetros de ancho por 87 de alto á la que acompaña un libro biográfico, que contiene los datos más culminantes de la Historia de España, titulada

CUADRO SINOPTICO DE LOS REYES Y JEFES DE ESTADO ESPAÑOLES

Contiene los retratos de los Reyes y Jefes de Estado por orden cronológico, desde Ataulfo, primer rey godu, hasta Alfonso XIII. Al pié de cada retrato va la firma ó sello respectivo desde que los reyes empezaron á usar de algún signo ó autógráfo en sus documentos.

Dicho cuadro histórico contiene 114 retratos de tamaño 6 centímetros y medio de alto por 6 y medio de ancho y varios otros datos de gran interés.

De manera que el cuadro resulta una crónica viva de los soberanos españoles. Son los retratos más exactos y parecidos que se han publicado sacados por distinguidos artistas, de las monedas, medallas y de los cuadros existentes en los Museos del Estado.

Bastará fijarse en los del siglo XIX para buena garantía de los demás.

El cuadro sinóptico tiene por orla y ornamento una porción de datos gráficos, curiosos é interesantes, como son: los 49 escudos de las provincias, los escudos regionales, el escudo nacional y elreal, 12 coronas heráldicas, 14 cruces honoríficas y las 8 indicaciones de los colores heráldicos.

Tales son los datos históricos que contiene, que resulta un claro resumen de nuestra historia, un tratado de gran utilidad para consulta é instrucción, y muy digno para decorar cualquiera de las habitaciones de todas las familias, toda vez que dicha lámina y libro tienden inconscientemente á retener en la memoria los datos históricos que contienen debido á lo agradable y distraído que le hacen los 114 retratos con las firmas y sellos auténticas, sacadas de antiguos documentos, así como igualmente los escudos, coronas y las grandes cruces honoríficas.

El gran cuadro y libro, pueden adquirirlo nuestros lectores por el precio total de 3 pesetas. A los señores suscriptores de fuera que tenga que mandarse por correo certificado 3'50 pesetas que deben mandar en libranza á esta Administración.

LA BENDICIÓN APOSTOLICA

Esta gracia espiritual, con Indulgencia Plenaria para la hora de la muerte, es concedida por N. S. Padre Pio X, á favor de la persona que la solicita y de sus parientes, consanguíneos y afines, hasta el tercer grado.

Se expide por el Vaticano; firmada y sellada, sobre magnífico diploma orlado, con preciosa fotografía de Su Santidad, de tamaño 33 por 51 centímetros, propósito para formar un espléndido cuadro.

Las peticiones de esta gracia se transmiten á Roma para su concesión, empleando en recibirse de 15 á 20 días.

El coste material, comprendida la limosna fijada en el Vaticano, fotografía, expedición y correo, es el siguiente:

Sobre fotografía en negro	10 ptas.
» » » color	12 »

Los que deseen obtener dicha Bendición y fotografía, den dirigirse á la Administración de este DIARIO, acompañando el importe.